

延安市第一批“圣地英才”人选展登

乡村振兴能人工程人才项目人选

王俊乾,男,1968年出生,现为黄龙县果业技术推广和产业营销服务中心副主任。他主持设计、实施了黄龙县“中央财政支持现代农业项目”二期,共完成中央财政投资1300万元;协调海升公司、陕果集团黄龙公司分别在黄龙县建设千亩自根砧矮化示范园和5400亩生产基地,推广栽植矮化苹果2.4万亩;指导黄龙奇果果业农民专业合作社取得有机苹果生产认证,生产有机苹果1750亩,引进推广SOD有机苹果2600亩,累计推广富硒苹果1300亩、贴字工艺苹果100万个;积极开展苹果产业后整理工作,帮助企业引进4.0智能选果线4条,建成果品储藏库2.2万吨;推进实施苹果“百千万工程”,建成“美丽果园”5个,辐射全县8万亩挂果园规范管理、提质增效。



刘杰,女,1971年出生,现为宝塔区杰强种养殖农民专业合作社理事长。她积极响应政策号召,努力改善自然环境,绿化面积2000多亩;养殖方面,她创新家猪与野猪自然结合的模式,形成了大规模的养猪产业,年销售野猪效益可观,猪群达到1000多头。为延伸产业链,她又探索种植烤烟、玉米、小米等,用养猪的家肥进行播种施肥,产出上等烟叶、小米、香料,酿制了老玉米酒,形成了种植、养殖、销售一体产业链,产品供不应求。作为一名致富带头人,她全身心投入延安南泥湾种养殖产业创业当中,不仅把自己的家里人带动起来,还带动周边村民共同发展。为周边村的老弱残人员免费提供猪仔,并帮助销售,对有劳动能力的人员提供工作岗位,年收入平均达2万元以上。



韩保兰,女,1971年出生,黄陵县人。2000年,她和丈夫承包53亩土地栽植苹果园,2006年果园纯收入达到20多万元,后又建起了100吨气调果库。2011年尝试进行产业转型,栽植樱桃16亩,2015年樱桃收入5万多元。随后,又修建温室大棚7座,栽(种)植樱桃、火龙果、西瓜、草莓等。2017年3月正式成立黄陵县隆盛种植专业合作社,流转土地120亩,种植黄花菜,发展订单式农业。目前种植黄花菜480亩,黄花菜加工厂2个。在产业发展的同时,她不忘带动群众致富,先后带领29户贫困户种植黄花菜,为19户无劳动能力的贫困户发放入股红利,受益群众100余人;每年采摘黄花菜用工量达3600人次,带动周边1万多人增收。



白林生,男,1974年出生,宝塔区人,现为宝塔区山牛机械化种养殖农民专业合作社董事长。他于2014年创建山牛“文化大院”,开设书法、绘画、民间剪纸、民间刺绣等培训,带动了30余人就业。2016年启动养蜂项目,建立了养蜂基地,先后举办了34期培训会,培训600多人次。合作社帮扶对象70人,2017年给重点特困户(残疾人)46户每人发放现金红利3000元,安置残疾人就业15名。他把临近的佛道坪作为定点扶贫村,每逢重阳节给老人赠送面粉、食用油,累计折合人民币5万元左右。公司各产业项目优先雇用周边的农民,工资都在2500元至3000元。2020年开始发展灵芝种植,在延安生物菌种植领域开了先河,灵芝、人参、羊肚菌形成片,累计创造产值约500余万元。



李延峰,男,1975年出生,安塞区人,现为安塞区优特农产品专业合作社法人。2016年,他创办成立了集种植、生产加工、统一品牌销售为一体的综合性合作社。针对特色产业增产不增收,销售难、卖不上好价钱等难题,他发起成立了职业农民协会,做起了统一农资、技术、快递发货、市场营销的一条龙服务,为农户提供及时便利的市场动态信息,有效促进了农户增收。该社于2021年9月被省农业农村厅、财政厅等九个部门认定为省级示范社。2020年疫情期间,为一线防疫人员捐赠苹果200箱,收集物资8吨多捐赠给安塞区红十字会用于抗疫工作。2021年河南暴雨受灾期间,他采购救援必需品,和家人自驾前往700多公里的河南辉县,与安塞雷霆救援队参加了一个星期的抗洪抢险救援工作。



孙萌,女,1980年出生,现任延川县蓝耳朵合作社理事长。第九届全国青年致富带头人,全国老区妇女创业标兵。她致力畜禽养殖,建立示范基地,推广先进技术,组建畜禽养殖协会。创办农产品开发有限公司和养殖合作社,带领群众发展养殖业和设施农业。采用“林+鸡+菜+果”的生态可持续发展养殖新路子,坚持以“合作社+基地+农户”积极吸纳贫困户加入公司,累计帮扶476户贫困户发展养鸡产业,配发移动鸡舍476座、鸡苗23800只;带动贫困户50户种植蔬菜大棚,安置务工50人,确保贫困户每户年人均纯收入达到3000元以上。大棚种植基地实现单棚单产3.8万元的效益,辐射带动黑家堡、郑庄、七里村等3镇发展蔬菜种植面积900多亩,菜农300多户增收致富。



李迎军,男,1966年出生,现为志丹县厚德工贸公司董事长、全国一线农机土专家。2008年发明控机,改变了千百年深耕密耕的方式,改进无噪声药配方的最低使用温度,从原来的零下10摄氏度降到了零下30摄氏度。2013年起,他每天用货车拉着各种果园机械器具到各村举办培训会,指导农民栽种果树。他发明的“微小粒及特殊形状种子精量播种方法”获国家发明专利,并获得了农业部和国家颁发的全国优秀奖,框架式果园穴施打孔机、滑动锤式液体精准土壤注射器获洛川国际苹果节发明金奖,滑动环拉紧式植物生长控制器获农业部颁发的创新大赛入围奖。他还以自己改进的先进果园机械为龙头,建立全产业链农事服务中心,形成全托管、半托管、订单服务农业服务新模式,托管果园2600亩、玉米1500亩。



权军,男,1976年出生,黄龙县白马滩人,现为黄龙县中蜂养殖农民专业合作社理事长。合作社专业从事中蜂养殖、保护及蜂产品开发、生产、销售,从成立之初的9户社员发展到现在的204户社员,其中精准扶贫户39户。成熟蜜产量从2016年的2吨提升到2020年的50吨,社员人均养蜂收入突破1.8万元。5年来,入社社员覆盖了全县80%的规模养殖户,中蜂生产标准化率提高了60%,蜂群越冬存活率提高了40%,全县成熟蜜产量提高了65%。合作社荣获“全国蜂农专业合作社示范社”称号,并成功申报“黄龙中蜂蜂蜜”中国地理标志证明商标。合作社现已成为全县乃至全市规模最大、最规范、最具带动性、产量最高的中蜂养殖农民专业合作社,是当地中蜂产业发展的主力军。



赵雪红,男,1968年出生,子长市杨家湾镇史家畔便民服务中心湫峪沟村养猪大户,中共党员。现在已发展至一个种猪场、一个种公猪站、一个有机肥加工厂、两个育肥场,存栏母猪520头,年出栏生猪1万多头,产值3000多万元。一路走来,他坚持走出去学技能、长见识,引进来细研究、深琢磨,逐步掌握了一套完整的养猪技术。在自己致富的同时,他还热心帮助发展起来的养殖户150多户,带动周边县区养殖户1万余户,累计向社会提供养殖信息及养殖技术3万多条,增加社会效益4000万元,被乡亲们亲切地称为“不花钱的好兽医、养猪技术咨询部、义务科普宣传员、群众的贴心人”。国务院前总理温家宝亲切地称他为“猪信秀才”。



李高峰,男,1979年出生,富县人,现为富县富康农副产品农业专业合作社理事长。凭借质量过硬、诚信经营、优质服务,合作社从自产自销荞麦凉粉干起步,逐步发展为中蜂养殖、珍珠鸡养殖及蜂蜜、鸡蛋、荞麦凉粉干等农产品销售为一体的综合性社团。在经营好合作社的同时,他带领合作社积极参与脱贫攻坚,通过“支部+合作社+贫困户”帮扶模式,以农业产业后整理为手段,以提高农副产品附加值为目的,辐射带动监军台、南教场、秋家沟等社区274户583人增收致富;吸纳精准扶贫户36户140人以劳力、土地等入社,对精准扶贫户发放物资14万余元,帮助他们脱贫增收。作为富县农业主播网红之一,他累计直播带货销售农产品2万余件,销售金额200多万元。



冯毅,男,1976年出生,延长县人,现任延长县火焰山红薯辣椒农民专业合作社理事长,高级职业农民。他不断钻研当地老品种红薯栽植和储存技术,并研发了红薯苗种植一体装置和简易挖红薯装置,推广应用效果好,获得了国家实用新型专利证书。他注册“火李湾”品牌红薯商标并获得国家正式有机认证证书,拥有了正式的品控溯源体系。依托“合作社+贫困户”模式,合作社签订协议入社社员269户,其中贫困户118户,种植红薯总面积超过2000亩。先后带动1000余户贫困户通过发展红薯产业脱贫致富。为了更好地储存和销售,申请世界银行贷款农村社区发展项目,实施建造了8座育苗大棚及1500吨红薯储藏库等配套设施。通过“线上+线下”,拓展销售渠道,让产品成功销往全国。



吉志超,男,1988年出生,富县人,现为超途农业合作社理事长。超途农业合作社目前有辣椒生产基地200余亩,辣椒酱加工厂1500平方米,果蔬采摘园50余亩,采取“支部+合作社+党员+贫困户”发展模式,发展社员119户,辐射周围4个行政村。通过效益分红、产业带动、农资技术支持、务工增收等方式,带动54户180人实现了增收脱贫。下一步,超途农业合作社将不断开拓创新,研发新产品,拓宽销售渠道,并流转周边土地,尝试发展乡村旅游,为周边群众提供更多就业机会,在贫困户中选择一批年轻有文化的,培养成为销售人员,带动贫困户有事干、有钱挣、有奔头。



李兵,男,1982年出生,甘泉县道镇镇南义沟村蒙家湾村民,中共党员。2018年成立新苗菌蔬农民专业合作社,占地32.5亩。合作社探索食用菌、猴头菇、灵芝等中高端食用菌类,年产各种菌类干鲜品达120余吨,产值80余万元,并与新西兰、韩国客户达成合作关系。他带领合作社积极参与脱贫攻坚,创新“合作社+基地+农户”的发展模式及帮扶办法,以“借棒还菇”模式,帮助贫困户每户年增收达4000余元;解决群众就近就业28人,实现年人均增收3500元以上。公司已选育出一批适应性强、附加值高的优质品种,同时发展富硒香菇,钻研开发香菇脆、香菇酱、灵芝茶、孢子粉等菌类深加工产品,利用菌渣生产有机肥,发展循环经济,不断完善产业链条。



付长宝,男,1973年出生,洛川县旧县镇韩村人。他2016年成立洛川付金果业专业合作社,种植苹果400多亩,年产苹果400万斤。2017年与“七朵云公司”签订苹果销售合同,年销量近1000万公斤,让洛川苹果进入印度市场;与“昆明盈绿超市”签订销售合同,销量为500万公斤以上。他多次参加省市县的各项培训交流,并作为老师为参训农民主讲苹果种植技术、苹果营销等35场次,累计培训7000余人次。他从苹果标准化生产技术帮扶入手,把果园建园、花果管理、整形修剪、病虫害防治等一系列技术知识和农药安全使用方法以及苹果新品种、栽培新模式等毫无保留地教给帮扶对象,已带动240户农民致富,帮助60户贫困户脱贫。



张莲莲,女,1956年出生,安塞区金明街道东营村雷坪塔组村民,中共党员,“全国劳动模范”“全国巾帼建功标兵”获得者。她40年坚守理想、不忘初心,誓让荒山变了绿,直把青丝熬白发,她在雷坪塔村与大山为伴,奉献青春与汗水,让昔日尘土飞扬的黄土坡全披上绿装。1999年延安作为全国试点,全面开始实施退耕还林工程,这让张莲莲栽树种林的劲头更足了。不仅自己种,她还免费给村里人提供树苗,带动大家一起绿化山林,种树致富。2015年,张莲莲一家利用千亩林地搞起农养结合、产供销一条龙的万只莲花鸡生态农场。2019年,张莲莲与金明街道办124户建档立卡贫困户通过入股分红的形式共同发展莲花鸡养殖,使每户每年稳定增收1050元。2021年,张莲莲被评为“全国优秀共产党员”。

